

7 апреля 2020 года

БЛАГОВЕЩЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

**Последование часов, изобразительных и вечерни
для домашнего (келейного) совершения**

ЧАС ТРЕТИЙ

Моли́твами святы́х оте́ц на́ших, Го́споди Иису́се Христэ́, Бо́же наш, поми́луй нас.

Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Царю́ Небе́сный, Уте́шителю, Ду́ше и́стины, И́же вездé сый и вся исполня́й, Сокро́вище благі́х и жи́зни Подáтелю, прииди́ и всели́ся в ны, и очисти ны от вся́кия сквѣрны, и спаси́, Бла́же, ду́ши на́ша.

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. **Трижды, и три поклона.**

Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прі́сно, и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

Пресвята́я Тро́ице, поми́луй нас: Го́споди, очисти грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззаконія на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. **Трижды.**

Сла́ва, и ны́не:

О́тче наш, И́же еси́ на Небесе́х, да святі́тся и́мя Твое́, да приидет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́, и на землі́. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави́ нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должникóм на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

[**Я́**ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва во ве́ки. Ами́нь. (Мф. 6: 9-13)]

Го́споди, поми́луй, **12.**

Сла́ва, и ны́не:

Прииди́те, поклоні́мся Цареви нашему́ Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареви нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 16

Услыши, Господи, правду мою, вонми молению моему, внуши молитву мою не во устнах льстивых. От лица Твоего судьба моя изыдет, очи мои да видита правоты. Искусил еси сердце мое, посетил еси нощию, искусил мя еси, и не обретесе во мне неправда. Яко да не возглаголют уста моя дел человеческих, за словеса устен Твоих аз сохраних пути жестоки. Соверши стопы моя во стезях Твоих, да не подвижутся стопы моя. Аз возвах, яко услышал мя еси, Боже, приклони ухо Твое мне и услыши глаголы моя. Удиви милости Твоя, спасая уповающих на Тя от противящихся деснице Твоей. Сохрани мя, Господи, яко зеницу ока, в крове крилу Твоею покрыеши мя. От лица нечестивых острастших мя, врази мои душу мою одержаша. Тук свой затвориша, уста их глаголаша гордыню. Изгонящие мя ныне обыдоша мя, очи свои возложаша уклонити на землю. Обьяша мя яко лев готов на лов и яко скимен обитаяй в тайных. Воскресни, Господи, предвари я и запни им, избави душу мою от нечестиваго, оружие Твое от враг руки Твоея. Господи, от малых от земли, раздели я в животе их, и сокровенных Твоих исполнися чрево их, насытятся сынов, и оставиша останки младенцем своим. Аз же правдою явлюся лицу Твоему, насыщуся, внемда явити ми ся славе Твоей.

Псалом 24

К Тебе, Господи, воздвигох душу мою, Боже мой, на Тя уповах, да не постыжуся во век, ниже да посмеют ми ся врази мои, ибо вси терпящие Тя не постыдятся. Да постыдятся беззаконнующии вотще. Пути Твоя, Господи, скажи ми, и стезям Твоим научи мя. Настави мя на истину Твою, и научи мя, яко Ты еси Бог Спас мой, и Тебе терпех весь день. Помяни щедроты Твоя, Господи, и милости Твоя, яко от века суть. Грех юности моея, и неведения моего не помяни, по милости Твоей помяни мя Ты, ради благодати Твоея, Господи. Благ и прав Господь, сего ради законоположит согрешающим на пути. Наставит кроткия на суд, научит кроткия путем Своим. Все пути Господни милость и истина, взыскающим завета Его, и свидения Его. Ради имени Твоего, Господи, и очисти грех мой, мног бо есть. Кто есть человек бояйся

Господа? Законоположит ему на пути, егже изволи. Душа его во благих водворится, и семя его наследит землю. Держава Господь боящихся Его, и завет Его явит им. Очи мои вину ко Господу, яко Той исторгнет от сети нозе мой. Призри на мя и помилуй мя, яко единород и нищ есмь аз. Скорби сердца моего умножишася, от нужд моих изведи мя. Виждь смирение мое, и труд мой, и остави вся грехи моя. Виждь враги моя, яко умножишася, и ненавидением неправедным возненавидеша мя. Сохрани душу мою, и избави мя, да не постыжуся, яко уповах на Тя. Незлобивии и правии прилеплюхся мне, яко потерпех Тя, Господи. Избави, Боже, Израиля от всех скорбей его.

Псалом 50

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омий мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть вина. Тебе единому согреших, и лукавое пред Тобою сотворих; яко да оправдишися во словесах Твоих, и победиши, внегда судити Ти. Се бо в беззаконных зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо истину возлюбил еси, безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даши радость и веселие; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих, и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святого не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего, и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Слава, и ныне:

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. **Трижды.**

Гóсподи, помíлуй. **Трижды.**

Слáва, и ны́не:

И чтем кафíсму 14-ю (зри Псалтирь)

Слáва:

Тропа́рь пра́здника, глас 4:

Днесь спасéния нáшего главíзна/ и éже от вéка та́инства явлéние:/ **Сын Бóжий Сын Дéвы бывáет,/ и Гаври́л благодáть благовествúет./ Тémже и мы с ним Богорóдице возопи́м:/ рáдуйся, Благодáтная,/ Госпóдь с Тобóю.**

И ны́не:

Богородичен:

Богорóдице, Ты еси́ лозá йстинная, / возрастívшая нам Плод животá, / Тебé мо́лимся: / моли́ся, Влады́чице, со святы́ми апóстолы / помíловати дúши нáша.

Та́же:

Госпóдь Бог благословéн, / благословéн Госпóдь день дне, / поспешíт нам Бог спасéний нáших, / Бог наш, Бог спасáти.

Святы́й Бóже, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсмéртный, помíлуй нас. **Трижды.**

Слáва Отцú и Сы́ну и Свято́му Дúху, и ны́не и прíсно и во вéки векóв. **Ами́нь.**

Пресвятáя Трóице, помíлуй нас; Гóсподи, очíсти грехи́ нáша; Влады́ко, прости́ беззакóния нáша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи нáша, имене Твоегó рáди.

Гóсподи, помíлуй. **Трижды. Слáва, и ны́не:**

О́тче наш, Йже еси́ на Небесéх, да святíтся и́мя Твое́, да при́дет Цáрствие Твое́, да бúдет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на землí. Хлеб наш насúщный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам дóлги нáша, я́коже и мы оставля́ем должникóм нáшим; и не введи́ нас во искушéние, но избáви нас от лука́ваго.

[Я́ко Твое́ есть Цáрство и síла и слáва во вéки. Ами́нь. (Мф. 6: 9-13)]

Конда́к праздника, глас 8:

Взбра́нной Воево́де победи́тельная, / я́ко избáвльшеся от злых, / благодарственная воспису́ем Ти, раби́ Твои́, Богоро́дице, / но, я́ко иму́щая держа́ву непобеди́мую, / от вся́ких нас бед свободи́, да зове́м Ти: / ра́дуйся, Невесто́ Неве́стная.

Господи, помилуй. 40.

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси́ и на земли́, покланя́емый и сла́вимый, Христé Бóже, Долготерпели́ве, Многоми́лостиве, Многобла́гоутроби́те, Иже пра́ведныя любя́й и грешны́я ми́луй, Иже вся зовы́й ко спасе́нию обеща́ния ра́ди бу́дущих благ. Сам, Господи, приими́ и на́ша в час сей моли́твы и испра́ви живо́т наш к за́поведем Твои́м, ду́ши на́ша освяти́, телеса́ очи́сти, помышле́ния испра́ви, мы́сли очи́сти и избáви нас от вся́кия скóрби, зол и болéзней, оградí нас святы́ми Твои́ми А́нгелы, да ополче́нием их соблюда́еми и наставля́еми, дости́гнем в соедине́ние ве́ры и в ра́зум непристу́пныя Твоея́ сла́вы, я́ко благослове́н еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Честне́йшую Херувим / и сла́внейшую без сравне́ния Серафим, / без ислéния Бóга Сло́ва ро́ждшую, / су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Моли́твами святы́х оте́ц на́ших, Господи Иисусе Христé, Бóже наш, помилуй нас. **Ами́нь.**

Молитва святого Ефрема Сирина:

Господи и Влады́ко животá моего́, дух пра́здности, уны́ния, любонача́лия, и пра́здносло́вия не даждь ми. **Земной поклон.**

Дух же целому́дрия, смиренному́дрия, терпе́ния, и любве́, да́руй ми рабу́ Твоему́. **Земной поклон.**

Ей, Господи Царю́, да́руй ми зрети́ моя́ прегреше́ния, и не осужда́ти бра́та моего́, я́ко благослове́н еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь. **Земной поклон.**

И молитву сию, святого Мардария:

Влады́ко Бóже О́тче Вседержи́телю, Господи Сы́не Единоро́дный Иисусе Христé, и Святы́й Ду́ше, Еди́но Божество́, Еди́на Си́ла, помилуй мя, грешнаго, и и́миже ве́си судьба́ми,

спаси́ мя, недостóйнаго раба́ Твоегó, яко́ благословéн еси́ во вéки векóв. Ами́нь.

ЧАС ШЕСТЫЙ

Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареви нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареви и Богу нашему.

Псалом 53

Бóже, во и́мя Твое́ спаси́ мя, и в си́ле Твое́й суди́ ми. Бóже, услы́ши моли́тву мою́, внуши́ глаго́лы уст мои́х. Яко́ чужди́и воста́ша на мя и крѣпцыи взыска́ша ду́шу мою́, и не предлож́ша Бóга пред собо́ю. Се бо Бог помога́ет ми, и Господь Засту́пник души́ мое́й. Отврати́т злая́ врагóм мо́им, истиною́ Твое́ю потреби́ их. Во́лею пожру́ Тебе́, испове́мся и́мени Твоему́, Гóсподи, яко́ блага́, яко́ от вся́кия печа́ли изба́вил мя еси́, и на враги́ моя́ возре́ око́ мое́.

Псалом 54

Внуши́, Бóже, моли́тву мою́ и не прѣзри моле́ния моего́. Вонми́ ми и услы́ши мя: возскорбѣх печа́лию мое́ю и смято́хся. От гласа вра́жия и от стужéния грѣшнича, яко́ уклони́ша на мя беззакóние и во гнѣве враждова́ху ми. Сѣрдце мое́ смяте́ся во мне и боя́знь смѣрти нападе́ на мя. Страх и трѣпет при́де на мя и покры́ мя тьма. И рех: кто даст ми криле́, яко́ голубинé, и полещу́, и почи́ю? Се удали́хся бѣгая и водвори́хся в пусты́ни. Чаях Бóга, спаса́ющаго мя от малоду́шия и от бу́ри. Потопи́, Гóсподи, и раздели́ языки их: яко́ ви́дех беззакóние и пререка́ние во гра́де. Днем и но́щию обы́дет и́ по стена́м егó. Беззакóние и труд посреде́ егó и неправда. И не оскуде́ от стогн егó ли́хва и лесть. Яко́ а́ще бы враг поноси́л ми, претерпе́л бых у́бо, и а́ще бы ненави́дяй мя на мя велере́чевал, укрýл бых ся от негó. Ты же, челове́че равноду́шне, влады́ко мой и зна́емый мой, и́же кúпно наслажда́лся еси́ со мно́ю бра́шен, в дому́ Бóжии ходи́хом единомышлэ́нием. Да при́дет же смерть на ня, и да снíдут во ад жи́ви, яко́ лука́вство в жили́щах их, посреде́ их. Аз к Бóгу воззва́х, и Господь услы́ша мя. Вѣчер и за́утра, и полúдне пове́м, и возвещу́, и услы́шит глас мой. Изба́вит ми́ром ду́шу мою́ от

приближающихся мне, яко во мно́зе бяху со мно́ю. Услы́шит Бог и смири́т я, Сый прэ́жде век. Несть бо им изменéния, яко не убо́яшася Бóга. Прострé рúку свою́ на воздая́ние, оскверни́ша завет Егó. Раздели́шася от гнéва лица́ Егó, и прибли́жишася сердца́ их, умякну́ша словеса́ их пáче елéа, и та суть стрéлы. Возвэ́рзи на Гóспода печáль твою́, и Той тя препита́ет, не даст в век молвы́ прáведнику. Ты же, Бóже, низведéши их во студенéц ислéния, му́жие кровей и льсти не преполов́ят дней свои́х. Аз же, Гóсподи, упова́ю на Тя.

Псалом 90

Живы́й в по́мощи Вы́шняго, в кро́ве Бóга Небéснаго водвори́тся. Речéт Гóсподеви: Застúпник мой еси́ и Прибéжище моé, Бог мой, и упова́ю на Негó. Яко Той избáвит тя от сéти лóвчи и от словесé мятэ́жна, плещма́ Сво́йма осенит́ тя, и под крилé Егó надéешися: ору́жием обы́дет тя и́стина Егó. Не убой́шися от стра́ха но́щнаго, от стрелы́ летя́щая во дни, от вéщи во тме преходя́щая, от сря́ща и бéса полúденнаго. Падéт от страны́ твоея́ ты́сяща, и тма одесну́ю тебе́, к тебе́ же не прибли́жится, обáче очýма тво́йма смóтриши, и воздая́ние грéшников úзриши. Яко Ты, Гóсподи, упова́ние моé, Вы́шняго положи́л еси́ прибéжище твоé. Не при́дет к тебе́ зло и рáна не прибли́жится телесý твоёмý, яко А́нгелом Сво́йм заповéсть о тебе́, сохранити́ ты во всех путéх твои́х. На руках вóзмут ты, да не когда́ преткне́ши о кáмень но́гу твою́, на áспида и васили́ска настúпиши, и попере́ши льва и зми́я. Яко на Мя упова́ и избáвлю и́, покрýю и́, яко позна́ и́мя Моé. Воззовéт ко Мне и услы́шу егó, с ним есмь в скóрби, изму́ егó и просла́влю егó, долготóю дний испóлню егó и явлю́ емý спасéние Моé.

Сла́ва, и ны́не:

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бóже. **Трижды.**

Гóсподи, помíлуй. **Трижды.**

Сла́ва, и ны́не:

И чтем кафýсму 15-ю (зри Псалтирь)

Сла́ва:

Тропáрь прáздника, глас 4:

Днесь спасéния нáшего главíзна/ и éже от вéка тáинства явлéние:/ Сын Бóжий Сын Дéвы бывáет,/ и Гаври́ил благодáть благовествúет./ Тémже и мы с ним Богорóдице возопи́м:/ рáдуйся, Благодáтная,/ Госпóдь с Тобóю.

И ны́не:

Богородичен:

Яко не ймамы дерзновéния за премнóгия грехí нáша, / Ты йже от Тебé Рóждшагoся моли́, Богорóдице Дéво, / мнóго бо мóжет молéние Мáтернее ко благосéрдию Влады́ки. / Не прéзри грéшных мольб́ы, Всечы́стая, / я́ко мýлостив есть и спасти́ могый, / Йже и страдáти о нас извóливый.

Тропáрь прорóчества, глас 5:

Необорíмую стéну дал еси́ граду нáшему, рóждшую Тя́ Дéву: Тóю спáсе от окружа́ющих злы́х изми́, мо́лимся, дýшы нáша.

Прокíмен, глас 4 (псалóм 108): Помози́ ми Гóсподи Бóже мóй, и спаси́ мя по мýлости Твоéй.

Стíх: Бóже, хвалы́ моея́ не премолчи́.

Помози́ ми Гóсподи Бóже мóй, и спаси́ мя по мýлости Твоéй.

Прорóчества Исáиина чтéние. [Ис. 49:6–10.]

Тáко глаго́лет Госпóдь: сé дах ты́ в завет рóда, во свéт язýком, éже бы́ти тебе́ во спасéние, да́же до послéдних земл́и. Тáко глаго́лет Госпóдь, избáвивый ты́ Бóг Изра́илев: освятíte уничижа́ющаго дýшу свою́, гнуша́емаго от язýк рабóв княжеских: цáрие úзрят егó, и востáнут князи, и поклóнятся емý, Гóспода рáди: я́ко вéрен ёсть Святый Изра́илев, и избрáх ты́. Тáко глаго́лет Госпóдь: во врéмя приятно́ послу́шах тебе́, и в дéнь спасéния помогóх ти́, и сотвори́х ты́, и дах ты́ в завет вéчный язýков, éже устрои́ти зéмлю, и наследити наследия́ пусты́ни, Глаго́люща сýщым во úзах изыдите, и сýщым во тьмé, открый́теся: на всéх путéх пасти́ся бóдут, и на всéх стезя́х пáжить их. Не взáлчут, ниже́ вжа́ждут, ниже́ поразит их знóй, ниже́ солнце: но мýлуяй их утéшит их.

Прокімен, глас 4 (псалом 109): Ты иерей во век, по чину Мелхиседекову.

Стих: Рече Господь Господеви моему: седи одесную Мене.

Ты иерей во век, по чину Мелхиседекову.

Таже:

Скоро да предварят ны щедроты Твоя, Господи, / яко обнищавом зело; / помози нам, Боже, Спасе наш, / славы ради Имене Твоего, Господи, избави нас / и очисти грехи наша, Имене ради Твоего.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. **Трижды.**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. **Трижды. Слава, и ныне:**

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[Яко Твое есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Кондак праздника, глас 8:

Взбранной Воеводе победительная, / яко избавльшися от злых, / благодарственная восписуем Ти, раби Твои, Богородице, / но, яко имущая державу непобедимую, / от всяких нас бед свободи, да зовем Ти: / радуйся, Невесто Неневестная.

Господи, помилуй. **40.**

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христе Боже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагоутробне, Иже праведныя любяи и грешныя милуяи, Иже вся зовый ко спасению обещания ради

бўдуших благ. Сам, Гóсподи, приими́ и на́ша в час сей моли́твы и испра́ви живóт наш к за́поведем Твои́м, ду́ши на́ша освяти́, телеса́ очи́сти, помышлѣния испра́ви, мы́сли очи́сти и избáви нас от вся́кия скóрби, зол и болѣзней, оградí нас святы́ми Твои́ми А́нгелы, да ополчѣнием их соблюда́еми и наставля́еми, достíгнем в соединѣние вѣры и в рáзум непристúпныя Твоея́ слáвы, я́ко благословѣн еси́ во вѣки векóв, ами́нь.

Честнѣйшую Херувím / и слáвнейшую без сравнѣния Серафím, / без ислѣния Бóга Сло́ва рóждшую, / сýщую Богородицу, Тя велича́ем.

Моли́твами святы́х отѣц на́ших, Гóсподи Иисýсе Христѣ, Бóже наш, помíлуй нас. Ами́нь.

Молитва святого Ефрема Сирина:

Гóсподи и Влады́ко животá моего́, дух прáздности, уны́ния, любоначáлия, и прáзднослóвия не даждь ми. **Земной поклон.**

Дух же целомúдрия, смиренномúдрия, терпѣния, и любвѣ, дáруй ми рабú Твоему́. **Земной поклон.**

Ей, Гóсподи Царю́, дáруй ми зрѣти моя́ прегрешѣния, и не осуждáти брата́ моего́, я́ко благословѣн еси́ во вѣки векóв, ами́нь. **Земной поклон.**

И молитву сию святого Великаго Василия:

Бóже и Гóсподи сил и всея́ твáри Содѣтелю, Йже за милосѣрдие безприкладныя мíлости Твоея́ Единорóднаго Сы́на Твоего́, Гóспода на́шего Иисýса Христá, низпослáвый на спасѣние рóда на́шего, и честнымъ Егó Крестóм рукописáние грех на́ших растерзáвый, и победíвый тем начáла и вла́сти тьмы. Сам, Влады́ко Человеколю́бче, приими́ и нас, грѣшных, благодарственныя сия́ и молѣбныя моли́твы и избáви нас от вся́каго всегубíтельного и мра́чнаго прегрешѣния и всех озлóбити нас и́щущих вíдимых и невíдимых враг. Пригвозди́ стра́ху Твоему́ плóти на́ша и не уклони́ серде́ц на́ших в словеса́ или́ помышлѣния лука́вствия, но любóвию Твоею́ уязви́ ду́ши на́ша, да, к Тебѣ всегда́ взира́юще и е́же от Тебѣ свѣтом наставля́еми, Тебѣ, непристúпнаго и присносúщнаго зря́ще Свѣта, непрестáнное Тебѣ исповѣдание и благодарѣние возсыла́ем, Безначáльному Отцú со Единорóдным Твои́м Сы́ном и

Всесвятѣм, и Благѣм, и Животворящим Твоѣм Духом ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.

ЧАС ДЕВЯТЫЙ

Приидѣте, поклонимся Царевѣ нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Царевѣ нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Царевѣ и Богу нашему.

Псалом 83

Коль возлюбленна селѣнія Твоѣя, Господи сил! Желает и скончавается душа моя во дворѣ Господни, сердце мое и плоть моя возрадовастся о Бозе живѣ. Ибо птица обрѣте себѣ храмину, и горлица гнездѣ себѣ, идеже положит птенцы своя, олтарѣ Твоѣя, Господи сил, Царю мой и Божѣ мой. Блажѣни живущи в домѣ Твоѣм, в веки веков восхвалят Тя. Блажен муж, емуже есть заступлѣние его у тебѣ; восхожденія в сердце своем положи, во юдѣль плачевную, в мѣсто еже положи, ибо благословѣние даст законополагая. Пойдут от силы в силу: явится Бог богов в Сиѣне. Господи Божѣ сил, услыши молитву мою, внуши, Божѣ Иаковль. Защитниче наш, виждь, Божѣ, и призри на лице христа Твоего. Яко лучше день един во дворѣх Твоѣх паче тысящ: изволих приметатися в домѣ Бога моего паче, неже жити ми в селѣниих грѣшничих. Яко милость и истину любит Господь, Бог благодать и славу даст, Господь не лишит благих ходящих незлобием. Господи Божѣ сил, Блажен человек уповая на Тя.

Псалом 84

Благоволѣл еси, Господи, зѣмлю Твою, возвратил еси плен Иаковль: оставил еси беззаконія людей Твоѣх, покрыл еси вся грехи их. Укротил еси весь гнев Твой, возвратился еси от гнева ярости Твоея. Возврати нас, Божѣ спасеній наших, и отврати ярость Твою от нас. Еда во веки прогневаешия на ны? Или прострѣши гнев Твой от рода в род? Божѣ, Ты обращаеши оживиши ны, и людие Твоѣ возвеселятся о Тебѣ. Яви нам, Господи, милость Твою, и спасѣние Твое даждь нам. Услышу, что речет о мне Господь Бог: яко речет мир на люди Своя, и на преподобныя Своя, и на обращающыя сердца к Немѣ. Обаче близ боящихся Его спасѣние Его, вселити славу в зѣмлю нашу. Милость и истина

сретѡстеся, прѡвда и мир облобызѡстеся. Ёстина от землѣ возсия, и прѡвда с Небесѣ принѣче, ибо Господь даст благодать, и земля наша даст плод свой. Прѡвда пред Ним предѣдет, и положит в путь стопы своя.

Псалом 85

Приклонѣ, Господи, ухо Твое, и услыши мя, яко нищ и убог есмь аз. Сохрани душу мою, яко преподобен есмь: спаси раба Твоего, Бже мой, уповающаго на Тя. Помилуй мя, Господи, яко к Тебе воззову весь день. Возвесели душу раба Твоего, яко к Тебе взях душу мою. Яко Ты, Господи, Благ и Кроток, и Многомилостив всем призывающим Тя. Внуши, Господи, молитву мою, и вонми гласу моления моего. В день скорби моея возвах к Тебе, яко услышал мя еси. Несть подобен Тебе в бозех, Господи, и несть по делом Твоим. Все языцы, елики сотворил еси, приидут и поклонятся пред Тобою, Господи, и прославят имя Твое, яко Великий еси Ты, и твориши чудеса, Ты еси Бог един. Настави мя, Господи, на путь Твой, и пойду во истине Твоей; да возвеселится сердце мое бояться имени Твоего. Исповемся Тебе, Господи Бже мой, всем сердцем моим, и прославлю имя Твое в век: яко милость Твоя велика на мне, и избавил еси душу мою от ада преисподнейшаго. Бже, законопреступницы восташа на мя, и сонм державных взыскаша душу мою, и не предложаша Тебе пред собою. И Ты, Господи Бже мой, Щедрый и Милостивый, Долготерпеливый, и Многомилостивый и истинный, призри на мя и помилуй мя, даждь державу Твою отроку Твоему, и спаси сына рабы Твоея. Сотвори со мною знамение во благо, и да видят ненавидящие мя, и постыдятся, яко Ты, Господи, помог ми и утешил мя еси.

И паки: Сотвори со мною знамение во благо, и да видят ненавидящие мя, и постыдятся, яко Ты, Господи, помог ми и утешил мя еси.

Слава, и ныне:

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Бже. **Трижды.**

Господи, помилуй. **Трижды.**

Слава, и ныне:

И чтем кафисму 16-ю (зри Псалтирь)

Слава:

Тропáрь прáздника, глас 4:

Днесь спасéния нáшего главíзна/ и éже от вéка тáинства явлéние:/ **Сын Бóжий Сын Дéвы бывáет,/ и Гаври́ил благодáть благовествúет./ Тémже и мы с ним Богорóдице возопи́м:/ рáдуйся, Благодáтная,/ Госпóдь с Тобóю.**

И ны́не:

Богорóдичен:

Иже нас рáди рождéйся от Дéвы / и распя́тие претерпéв, Благíй, / испровéргий смéртию смерть и воскресéние явлéй я́ко Бог, / не прéзри, я́же создáл есí руко́ю Твоéю. / Яви́ человеколю́бие Твоé, Мíлостиве. / Приими́ рóждшую Тя Богорóдицу, моля́щуюся за ны. / И спасí, Спáсе наш, лю́ди отчáянные.

Тáже:

Не предáждь нас до концá И́мене Твоегó рáди, / и не разорí завéта Твоегó, / и не отстáви мíлости Твоея́ от нас / Авраáма рáди, возлю́бленнаго от Тебé, / и за Исаáка, рабá Твоегó, / и Изра́иля, свята́го Твоегó.

Святы́й Бóже, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсмéртный, помíлуй нас. **Трижды.**

Слáва Отцú и Сýну и Свято́му Дúху, и ны́не и прíсно и во вéки векóв. **Амíнь.**

Пресвятáя Трóице, помíлуй нас; Гóсподи, очíсти грехí нáша; Влады́ко, прости́ беззакóния нáша; Святы́й, посети́ и исцели́ нéмощи нáша, и́мене Твоегó рáди.

Гóсподи, помíлуй. **Трижды. Слáва, и ны́не:**

Отче наш, И́же есí на Небесéх, да святíтся и́мя Твоé, да при́дет Цáрствие Твоé, да бúдет во́ля Твоя́, я́ко на Небесí и на землí. Хлеб наш насúщный дáждь нам днесь; и оста́ви нам дóлги нáша, я́коже и мы оставля́ем должникóм нáшим; и не введí нас во искушéние, но избáви нас от лука́ваго.

[**Я**́ко Твоé есть Цáрство и сíла и слáва во вéки. Амíнь. (Мф. 6: 9-13)]

Конда́к праздника, глас 8:

Взбра́нной Воево́де победи́тельная, / я́ко избáвльшеся от злых, / благодарственная воспису́ем Ти, раби́ Твои́, Богоро́дице, / но, я́ко иму́щая держа́ву непобеди́мую, / от вся́ких нас бед свободи́, да зове́м Ти: / ра́дуйся, Невесто́ Неве́стная.

Го́споди, поми́луй. 40.

И́же на вся́кое вре́мя и на вся́кий час, на Небеси́ и на земли́, покланя́емый и сла́вимый, Христé Бóже, Долготерпели́ве, Многоми́лостиве, Многобла́гоутроби́те, И́же пра́ведныя любя́й и грешны́я ми́луй, И́же вся зовы́й ко спасе́нию обеща́ния ра́ди бу́дущих благ. Сам, Го́споди, приими́ и на́ша в час сей моли́твы и испра́ви живо́т наш к за́поведем Твои́м, ду́ши на́ша освяти́, телеса́ очи́сти, помышле́ния испра́ви, мы́сли очи́сти и избáви нас от вся́кия скóрби, зол и болéзней, оградí нас святы́ми Твои́ми А́нгелы, да ополче́нием их соблюда́еми и наставля́еми, дости́гнем в соедине́ние ве́ры и в ра́зум непристу́пныя Твоея́ сла́вы, я́ко благослове́н еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Честне́йшую Херувим / и сла́внейшую без сравне́ния Серафим, / без ислéния Бóга Сло́ва ро́ждшую, / су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Моли́твами святы́х оте́ц на́ших, Го́споди Иису́се Христé, Бóже наш, поми́луй нас. Ами́нь.

Моли́тва святаго Ефре́ма Сирина:

Го́споди и Влады́ко животá моего́, дух пра́здности, уны́ния, любонача́лия, и праздносло́вия не даждь ми. **Земной поклон.**

Дух же целому́дрия, смиренному́дрия, терпе́ния, и любве́, да́руй ми рабу́ Твоему́. **Земной поклон.**

Ей, Го́споди Царю́, да́руй ми зрети́ моя́ прегреше́ния, и не осужда́ти бра́та моего́, я́ко благослове́н еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь. **Земной поклон.**

И моли́тву сию́ святаго Велика́го Васи́лия:

Влады́ко Го́споди, Иису́се Христé, Бóже наш, долготерпе́вый о на́ших согреше́ниях и да́же до ны́нешняго часа́ приведи́й нас, во́ньже, на Животворя́щем Дре́ве ви́ся, благоразу́мному разбо́йнику и́же в рай путесо́творил еси́ вход и сме́ртию сме́рть

разрушил еси: очисти нас, грешных и недостойных раб Твоих, согрешихом бо и беззаконновахом и несмы достойни возвести очеса наша и возрети на высоту Небесную, зане оставихом путь правды Твоея и ходихом в волях сердец наших. Но молим Твою безмерную благодать: пощади нас, Господи, по множеству милости Твоея, и спаси нас Имене Твоего ради святого, яко исчезоша в суете дние наши, измени нас из руки сопротивнаго, и остави нам грехи наша, и умертви плотское наше мудрование, да, ветхаго отложивше человека, в новаго облекусь и Тебе проживем, нашему Владыце и Благодетелю. И тако, Твоим последующе повелением, в вечный покой достигнем, идеже есть всех веселящихся жилище. Ты бо еси воистинну истинное веселие и радость любящих Тя, Христе Боже наш, и Тебе славу возсылаем со Безначальным Твоим Отцем, и Пресвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом, ныне, и присно, и во веки веков. **АМИНЬ.**

ПОСЛЕДОВАНИЕ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНЫХ

Во Царствии Твоем, помяни нас, Господи, егда приидеши во Царствии Твоем.

Блажени нищие духом, яко тех есть Царство Небесное.

Помяни нас, Господи, егда приидеши во Царствии Твоем.

Блажени плачущии, яко тии утешатся.

Помяни нас, Господи, егда приидеши во Царствии Твоем.

Блажени кротцыи, яко тии наследят землю.

Помяни нас, Господи, егда приидеши во Царствии Твоем.

Блажени алчущии и жаждущии правды, яко тии насытятся.

Помяни нас, Господи, егда приидеши во Царствии Твоем.

Блажени милостивии, яко тии помиловани будут.

Помяни нас, Господи, егда приидеши во Царствии Твоем.

Блажени чисти сердцем, яко тии Бога узрят.

Помяни нас, Господи, егда приидеши во Царствии Твоем.

Блажени миротворцы, яко тии сынове Божии нарекутся.

Помяни нас, Господи, егда приидеши во Царствии Твоем.

Блажéни изгнáни прáвды рáди, я́ко тех есть Цáрство Небéсное.

Помяни́ нас, Гóсподи, егдá прийдeши во Цáрствии Твоéм.

Блажéни естé, егдá понóсят вам, и изженúт, и рекúт всяк зол глагóл на вы, лжúще, Менé рáди.

Помяни́ нас, Гóсподи, егдá прийдeши во Цáрствии Твоéм.

Рáдуйтeся и веселитeся, я́ко мзда вáша мно́га на Небесéх.

Помяни́ нас, Гóсподи, егдá прийдeши во Цáрствии Твоéм.

Слáва Отцú, и Сýну, и Святóму Дúху.

Помяни́ нас, Гóсподи, егдá прийдeши во Цáрствии Твоéм.

И нýне и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

Помяни́ нас, Гóсподи, егдá прийдeши во Цáрствии Твоéм.

Помяни́ нас, Гóсподи, егдá прийдeши во Цáрствии Твоéм.

Помяни́ нас, Владýко, егдá прийдeши во Цáрствии Твоéм.

Помяни́ нас, Святýй, егдá прийдeши во Цáрствии Твоéм.

Лик Небéсный поет Тя и глагóлет: Свят, Свят, Свят Госпóдь Саваóф, испóлнь Не́бо и земл́я слáвы Твоея́.

Стих: Приступíte к Немú и просветítеся, и ли́ца вáша не постыдýтся.

Лик Небéсный поет Тя и глагóлет: Свят, Свят, Свят Госпóдь Саваóф, испóлнь Не́бо и земл́я слáвы Твоея́.

Слáва, и нýне: Лик святýх Áнгел и Архáнгел со все́ми Небéсными Сýлами поёт Тя и глагóлет: Свят, Свят, Свят Госпóдь Саваóф, испóлнь Не́бо и земл́я слáвы Твоея́.

Осла́би, оста́ви, прости́, Бóже, прегрeшéния нáша, вóльная и невóльная, я́же в слóве и в дéле, я́же в вéдении и не в вéдении, я́же во дн́и и в ноцú, я́же во умé и в помышлéнии: вся нам прости́, я́ко Благ и Человеколю́бец.

Óтче наш, И́же еси́ на Небесéх, да святítся íмя Твоé, да прийдeт Цáрствие Твоé, да бúдет вóля Твоя́, я́ко на Небесí, и на земл́и. Хлеб наш насúщный даждь нам днесь; и оста́ви нам дóлги нáша, я́коже и мы оставл́аем должникóм нáшим; и не введí нас во искушéние, но избáви нас от лука́ваго.

[Яко Твоё есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Кондак праздника, глас 8:

Взбранной Воеводе победительная, / яко избавльшися от злых, / благодарственная восписуем Ти, раби Твои, Богородице, / но, яко имущая державу непобедимую, / от всяких нас бед свободи, да зовем Ти: / радуйся, Невесто Неневестная.

Господи, помилуй. 40.

Слава, и ныне:

Честнейшую Херувим / и славнейшую без сравнения Серафим, / без исления Бога Слова рождшую, / сущую Богородицу, Тя величаем.

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас. Аминь.

Молитва святого Ефрема Сирина:

Господи и Владыко животя моего, дух праздности, уныния, любоначалия, и празднословия не даждь ми. **Земной поклон.**

Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения, и любви, даруй ми рабу Твоему. **Земной поклон.**

Ей, Господи Царю, даруй ми зрети моя прегрешения, и не осуждати брата моего, яко благословен еси во веки веков, аминь. **Земной поклон.**

Молитва:

Всесвятая Троице, Единосущная Державо, Нераздельное Царство, всех благих Вина, благоволи же и о мне грешнем, утверди, вразуми сердце мое, и всю мою отыми скверну, просвети мою мысль, да вина славлю, пою, поклоняюсь и глаголю: Един Свят, Един Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца. Аминь.

Достойно есть яко воистину блажити Тя, Богородицу, Присноблаженную и Пренепорочную и Матерь Бога нашего. Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без исления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

Слава, и ныне:

Господи, помилуй. **Трижды. Благослови.**

Отпуст

Христé, истинный Бóже наш, моли́твами Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере, преподо́бных и богонóсных оте́ц на́ших и всех святы́х, помíлуй и спасí нас, я́ко Благ и Человеколю́бец.

Гóсподи, помíлуй. **Трижды.**

ВЕЧЕРНЯ

Моли́твами святы́х оте́ц на́ших, Гóсподи Иисúсе Христé, Бóже наш, помíлуй нас. **Ами́нь.**

Приидíte, поклонíмся Цареви нашему Богу.

Приидíte, поклонíмся Христú, Царéви нашему, Бóгу.

Приидíte, поклонíмся и припадём Самомú Христú, Царéви и Бóгу нашему.

Приидíte, поклонíмся и припадём Емú.

ПСАЛО́М 103

Благослови́, душе́ моя́, Гóспода. Гóсподи, Бóже мой, возвели́чился еси́ зело́. Во испове́дание и в велеле́поту обле́клся еси́. Оде́йся свéтом, я́ко рíзою, простира́яй не́бо, я́ко ко́жу. Покрыва́яй вода́ми превы́спренняя Своя́, полага́яй о́блаки на восхожде́ние Своё, ходя́й на крилу́ ветреню. Творя́й А́нгелы Своя́ дúхи и слуги́ Своя́ пла́мень о́гненный. Основáяй зéмлю на твёрди ея́, не преклонíтся в век вéка. Бэ́дна, я́ко рíза, оде́яние ея́, на гора́х ста́нут во́ды, от запре́щения Твоего́ побéгут, от гласа грóма Твоего́ убо́ятся. Восхо́дят го́ры и нисхо́дят поля́ в мéсто, е́же основáл еси́ им. Преде́л положи́л еси́, егóже не пре́йдут, ниже́ обратя́тся покры́ти зéмлю. Посыла́яй исто́чники в де́брех, посреде́ гор про́йдут во́ды. Напáют вся звéри сéльные, ждут она́гри в жа́жду свою́. На тýх птíцы небéсныя привита́ют, от среды́ ка́мения да́дут глас. Напáяяй го́ры от превы́спренних Свои́х, от плода́ дел Твои́х насы́тится зéмля. Прозяба́яй траву́ ското́м, и злак на слúжбу челове́ком, извести́ хлеб от земли́. И вино́ веселíт сéрдце челове́ка, ума́стити лице́ елеем, и хлеб сéрдце челове́ка укрепíт. Насы́тятся древа́ польская́, кéдри Ливáнстии, ихже еси́ насади́л. Та́мо птíцы вогнездя́тся, еродíево жили́ще предводителъству́ет ими́. Го́ры вы́сокия елéнем, ка́мень прибе́жище зáяцем. Сотвори́л есть луnú во времена́, со́лнце позна́

запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь, в нейже пройдут вси зверие дубравнии. Скимни рыкающие, восхитити и взыскати от Бога пищу себе. Возсия солнце и обраташа и в ложах своих лягут. Изыдет человек на дело свое и на делание свое до вечера. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси, исполнися земля твари Твоея. Сие море великое и пространное, тамо гади, имже несть числа, животная малая с великими, тамо корабли преплавают, змий сей, егже создал еси ругатися ему. Вся к Тебе чают, дати пищу им во благо время. Давшу Тебе им соберут, отверзшу Тебе руку всяческая исполнятся благодати, отвращшу же Тебе лице, возьмутся, отымеши дух их, и исчезнут, и в персть свою возвратятся. Послеша Духа Твоего, и созиждутся, и обновяши лице земли. Буди слава Господня во веки, возвеселится Господь о делех Своих, призирая на землю, и творяя ю трястися, прикасаяся горам, и дымятся. Воспою Господеви в животе моем, пою Богу моему, дондеже есмь, да усладится Ему беседа моя, аз же возвеселюся о Господе. Да исчезнут грешницы от земли, и беззаконницы, якоже не быти им. Благослови, душе моя, Господа.

Слава, и ныне:

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. **Трижды.**

Господи, помилуй. **12.**

Слава, и ныне:

ГОСПОДИ, ВОЗВѦХ, ГЛАС 1-Й.

Господи, возвах к Тебе, услыши мя. / Услыши мя, Господи.

Господи, возвах к Тебе, услыши мя: / вонми гласу моления моего, / внегда возвати ми к Тебе. / Услыши мя, Господи.

Да исправится молитва моя, / яко кадило пред Тобою, / воздеяние руку моею / — жертва вечерняя. / Услыши мя, Господи.

На 10: Изведи из темницы душу мою, исповедатися имени Твоему.

В багрянцу самодержства боготканную, и в червленцу нетления одеявшись, о душе моя, свое достоинство поругала еси, богатство и наслаждение, грех сотворивши, и презираючи своего сплеменика, якоже презре нищаго

Лазаря богатый. но да не со онем мучена будеши, обнищай духом, и обнищавшему тебе ради Господеви возопий: багрянницею поругания прежде распятия оболкййся, и наг на Кресте распныйся мене ради, Твоего Царствия одеянием, от студа вечнаго Христе избави мя.

Мене ждут праведницы, дондеже воздаси мне.

Всеми прилоги лукаваго, многострастное мое сердце изнемогшее, гробу сносится уныния люте, и яко каменем покрывается нечувствием спасе: Древом Живоноснаго Твоего Креста, вся сущия во аде ожививый, возстави мя, оживи, яко да страхом Твое славлю Божество.

На 8: Из глубины возвах к Тебе, Господи, Господи, услыши глас мой.

Богатство сластей тлетворных, лукаваго действием всегда возлюбих, суетно веселяся несмысленный: ума же презрех, яко Лазаря иного, стеняща, алчуща Божественных брашен Слове, пламене будущаго избави мя Твоим благоутробием, яко да славлю Тя Человеколюбца.

Глас 3:

Да будут уши Твои внимлюще гласу моления моего.

Днесь издше Лазарь, и рыдает сего Вифания, егоже Спасе Наш воздвизаеши от мертвых и предъуверяеши другом твоим, Воскресния Твоего страшное, адово умерщвление, и Адамово оживление: сего ради поем Тя.

Глас 4:

На 6: Аще беззакония назириши, Господи, Господи, кто постоит? Яко у Тебе очищение есть.

В шестый месяц послан бысть Архангел/ к Деве Чистой/ и, радоватися Ей прирек,/ благовести из Нея Избавителю проити./ Темже, приемши целование,/ зачат Тя, Превечнаго Бога,/ несказанно благоволившаго вочеловечитися/ во спасение душ наших.

Имене ради Твоего потерпех Тя, Господи, потерпе душа моя в слово Твое, упова душа моя на Господа.

Язы́ка, егóже не ве́дяше, услы́ша Богоро́дица,/ глаго́лаше бо к Ней Арха́нгел благове́щения глаго́лы,/ отону́дуже ве́рно, при́мши целова́ние,/ зача́т Тя, Преве́чнаго Бо́га./ Те́мже и мы, ра́дующеся, вопие́м Ти:/ из Ней воплотíвыйся непрело́жно Бо́же,/ мир ми́рови да́руй/ и душа́м на́шим ве́лию ми́лость.

На 4: От стра́жи у́тренняя до но́щи, от стра́жи у́тренняя да упова́ет Изра́иль на Го́спода.

Се воззва́ние ны́не яви́ся нам,/ па́че Сло́ва Бог челове́ком соединя́ется,/ Арха́нгеловым гла́сом прелесть отгоня́ется,/ Де́ва бо прие́млет ра́дость,/ земна́я бы́ша Не́бо,/ мир разреши́ся пе́рвыя кля́твы./ Да ра́дуется тварь и гла́сы да воспоёт:/ Тво́рче и Иза́вителю наш,/ Го́споди, сла́ва Тебе́.

Глас 1

Я́ко у Го́спода ми́лость, и мно́гое у Него́ изба́вление, и Той изба́вит Изра́иля от всех беззакóний егó.

Гаври́л вели́кий,/ ум Богови́днейший, светоза́рный и спаси́тельный,/ Свет Трисо́лнечный зрит/ и поёт с Вы́шними чи́ны/ Божество́нное и стра́шное пение́,/ мо́лит дарова́ти душа́м на́шим/ мир и ве́лию ми́лость.

На 2: Хвалите́ Го́спода вси язы́цы, похвалите́ Егó вси лю́дие.

Вели́кое та́инство,/ пе́рвее А́нгелом неве́домое/ и пре́жде век соблюда́емое,/ еди́ному уве́рися тебе́, Гаври́ле,/ и си́е еди́ней пове́дал еси́ Чи́стей, в Назарéт прише́д./ С Не́юже моли́/ дарова́ти душа́м на́шим/ мир и ве́лию ми́лость.

Я́ко утверди́ся ми́лость Егó на нас, и и́стина Госпо́дня пребыва́ет во век.

Све́та сый испо́лнь при́сно,/ и творя́ хотение́,/ и сконча́вая повеления́ Вседержи́теля,/ нача́льниче А́нгелов,/ Гаври́ле всеизря́дне,/ любóвию тя чту́щая спасай́,/ при́сно прося́/ дарова́ти душа́м на́шим/ мир и ве́лию ми́лость.

Сла́ва, и ны́не, глас 6:

По́слан бысть с Небесé Гаври́л Арха́нгел/ благовестíti Деве зачáтие/ и, пришéd в Назарét,/ помышляше в себе, чудесí удивля́ясь:/ о, ка́ко в Вы́шних непостижи́м Сый от Девы ражда́ется!/ Имя́й престóл Не́бо и подно́жие зéмлю/ во утробу вмещáется Девíчу!/ На Него́же шестокрилатии и многоочíтии зрети не мóгут,/ слóвом еди́ным от Сея воплотítися благоизво́ли./ Бóжие есть слóво настоя́щее./ Чтó ўбо стою́ и не глаго́лю Деве:/ ра́дуйся, Благода́тная, Господь с Тобо́ю;/ ра́дуйся, чистая Девó;/ ра́дуйся, Невéсто неневéстная;/ ра́дуйся, Мáти Животá,/ благословén Плод чре́ва Твоегó!

СВЕТЕ ТИХИЙ

Свéте тíхий святýя сла́вы, / Безсмёртнаго, Отца́ Небéснаго, / Свята́го Блажéннаго, Иису́се Христé. / Пришédше на за́пад со́лнца, / ви́девше свет вечерний, / поём Отца́, Сы́на и Свята́го Ду́ха, Бóга. / Достóин еси́ во вся временá / пёт бы́ти гла́сы преподóбными, / Сы́не Бóжий, живóт дайй, / тёмже мир Тя сла́вит.

Прокíмен, глас 4 (псалом 110): Нача́ло премúдрости стра́х Господень.

Стíх: Испове́мся тебе́ Го́споди все́м се́рдцем мо́им.

Нача́ло премúдрости стра́х Господень.

ПАРЕМИИ ТРИОДИ

Быти́я чтéние. [Быт. 31:3–16.]

Рече́ Господь ко Иа́кову: возврати́ся в зéмлю отца́ твоегó, и в род тво́й, и бóду с тобо́ю. Посла́в же Иа́ков, призва́ Ли́ю и Рахíль на по́ле, иде́же бя́ху стада́. И рече́ им: ви́жду аз лице́ отца́ ва́шего, я́ко несть ко мне́, я́коже вчера́ и трéтияго дне́: Бóг же отца́ моего́ бé со мно́ю. И вы́ са́ми ве́сте, я́ко все́ю сíлою моёю рабóтах отцú ва́шему. Отец же ва́ш обíде мя, и измени́ мзду́ мою́ десяти́ агнцев: но не даде́ ему́ Бóг зла́ сотворíti мне́. Аще́ сiце речёт: пéстрыя бóдет твоя́ мзда́: и родя́тся вся́ о́вцы пéстрыя. аще́ же речёт: бéлыя бóдет твоя́ мзда́: и родя́тся вся́ о́вцы бéлыя. И отя́ Бóг вся́ скоты́ отца́ ва́шего, и даде́ я́ мне́. И бы́сть егда́ зачина́ху о́вцы во чре́ве приéмлюще: и ви́дех очíма мо́има во снé: и се́ козлы́ и овны́ восходя́ще бя́ху на о́вцы и ко́зы,

беловатыя и пестрыя, и пепеловидныя пестрыя. И рече ми Ангел Божий во сне: Иакове. аз же рех, что есть, И рече: воззри очима твоима, и виждь козлы и овны восходящия на овцы и козы белыя, и пестрыя, и пепеловидныя пестрыя: видех бо, елика тебе Лаван творит. Аз есмь Бог явивыйся тебе на месте Божии, идеже помазал ми еси тамо столп, и обетовал ми еси тамо обет: ныне убо востани и изыди от земли сей, и иди в землю рождения твоего, и буду с тобою. И отвещавше Рахиль и Лиа, рекосте ему: еда есть нам еще часть или наследие в дому отца нашего? Не яко ли чуждыя вменихомся ему? продаде бо нас, и снede снедию сребро наше. Все богатство и слава, юже отя Бог от отца нашего, нам будет и чадом нашим: ныне убо елика тебе рече Бог, твори.

Прокимен, глас 4 (псалом 111): Милостив, и щедр, и праведен.

Стих: Блажен муж бояйся Господа.

Милостив, и щедр, и праведен.

Притчей чтение. [Притч. 21:3-21.]

Сыне, творити праведная, и истинствовати, угодна Богу паче нежели жертв кровь. Велемудрый во укоризне дерзосерд: светило же нечестивых гресей. Помышления тщаливаго во изобилии: и всяк нерадивый в лишении. Делаяй сокровища языком лживым, суетная гонит в сети смертныя. Всегубительство на нечестивыя устремляется: не хотят бо творити праведная. К стропотным стропотныя пути посылает Бог: чиста бо и права дела его. Лучше жити во угле непокровенном, нежели в повáпленных с неправдою, и в храмине общей. Душа нечестиваго не помилуется ни от единого от человеков. Тщету приемлющу невоздержному, коварнейший будет незлобивый: разумеаяй же мудрый примет разум. Разумеает праведный сердца нечестивых, и уничтожает нечестивыя в злых. Иже затыкает ушеса своя, еже не послушати немощнаго, и той призовет, и не будет послушай его. Даяние тайно отвращает гнев, шадяй же даров воздвизает ярость крепкую. Веселие праведных творити суд: преподобный же нечист у злодеев. Муж заблуждаяй от пути правды, в сонмищи исполинов почьет.

Муж скуден любит веселие, любяй же вино и елей не обогатится. Отребие же праведнику беззаконник. Лучше жить в земли пусте, неже жить с женою сварливою, и язичною и гневливою. Сокровище вожделенно почиет во устех мудраго: безумнии же мужи пожирают е. Путь правды и милостыни обрящет живот и славу.

ПАРЕМИИ ПРАЗДНИКА

Исхода чтение (глава 3):

Вниде Моисей в гору Божию Хорив, / явися же ему Ангел Господень в пламени огненне из купины, / и виде, яко купина горяше огнем / и купина не сгараше. / Рече же Моисей: / прешед, узрю видение великое сие, / что яко не сгарает купина? / Якоже виде Господь, яко приступает видети, / призвал его Господь, из купины глаголя: / Моисее, Моисее. / Он же рече: что есть? / И рече: не приближися семо. / Иззуй сапог от ног твоих: / место бо, на немже ты стоиши, земля святая есть. / И рече ему: / Аз есмь Бог отца твоего, / Бог Авраамов, и Бог Исааков, и Бог Иаковль. / Отврати же Моисей лице свое, / стыдяше бо ся зрети пред Богом. / Рече же Господь к Моисею: / видя, видех озлобление людей Моих, иже во Египте, / и вопль их услышах от насильствующих в делех. / Вем бо болезнь их, / и снадох, еже изъяти их от руки египтян, / и извести их от земли оныя, / и ввести их в землю благу и многу, / в землю, точашу мед и млеко.

Притчей чтение (глава 8):

Господь созда мя начало путей Своих в дела Своя. / Прежде век основа мя / в начале, прежде, неже землю сотворити, / и прежде, неже бездны соделати, / прежде, неже произыти источником вод, / прежде, неже горам водрузитися, / прежде же всех холмов раждает мя. / Господь сотвори страны, и пустыни, / и концы, населены под Небесем. / Егда готовяше небо, с Ним бех, / и егда отлучаше Себе престол на ветрах, / егда крепки творяше вышния облаки / и яко тверды полагаше источники поднебесныя. / Внегда полагати морю предел его, / и воды не мимо идут уст Его, / и крепки творяше основания земли, / бех при Нем устраоя подобна. / Аз бех, о нейже

радовашеся:/ по вся же дни веселяхся пред лицем Его на всяко время.

ПРОКИМЕН, АПОСТОЛ И ЕВАНГЕЛИЕ

Прокимен, глас 1: Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя.

Стих: Радуйтесь праведнии о Господе, правым подобает похвалá.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя.

Прокимен, глас 4: Дивен Бог во святых Своих, Бог Израилев.

Апостол ко Евреям, зачало 306:

Братие, святяй и освящаемии, от Единого вси, еяже ради вины не стыдятся братию нарицати их, глаголя: возвещу имя Твое братии Моей, посреде Церкви воспою Тя. И паки: Аз буду надеяся Нань. И паки: се Аз и дети, яже Ми дал есть Бог. Понеже убо дети приобщися плоти и крови, и Той приискренне приобщися тех же, да смертию упразднит имущаго державу смерти, сиречь диавола, и избавит сих, елицы страхом смерти чрез все житие повинни беша работе. Не от Ангел убо когда приемлет, но от семене Авраамова приемлет; отнюдуже должен бе по всему подобитися братии, да милостив будет и верен первосвященник в тех, яже к Богу, во еже очистити грехи людския. В немже бо пострада, Сам искушен быв, может и искушаемым помощй.

Русский перевод: Братия, освящающий и освящаемые, все – от Единого; поэтому Он не стыдится называть их братьями, говоря: возвещу имя Твое братьям Моим, среди церкви воспою Тебя. И еще: Я буду уповать на Него. И еще: вот Я и дети, которых дал Мне Бог. А как дети причастны плоти и крови, то и Он также воспринял оные, дабы смертью лишить силы имеющего державу смерти, то есть диавола, и избавить тех, которые от страха смерти через всю жизнь были подвержены рабству. Ибо не Ангелов восприимлет Он, но восприимлет семя Авраамова. Посему Он должен был во всем уподобиться братьям, чтобы быть милостивым и верным первосвященником пред Богом, для умиловления за грехи народа. Ибо, как Сам Он претерпел, быв искушен, то может и искушаемым помочь.

Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Бог да́й отмщ́ение мнѣ, и покоривый́ люди́ под мѧ.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Сти́х: Велича́яя спасѣ́ния царѣ́ва, и творя́я мѧ́лость Христу́ своему́ Дави́ду, и се́мени его́ до ве́ка.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Господи, помилуй. **Трижды.**

От Луки святаго Евангелия чтение.

Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

Евангелие от Луки, зачало 3:

Во днѣх о́нѣх зачатъ Елисаветъ, женá Захарїина, и тайшеся мѣсяцъ пять, глаголющи: яко тако́ мне сотвори́ Господь во дни, в нѣже призре́ отъя́ти поноше́ние моѣ́ в челове́цѣх. В мѣсяцъ же шесты́й посланъ бысть А́нгелъ Гавриѧ́л от Бóга во градъ Галиле́йскїй, ему́же і́мя Назарѣ́т, к Дѣ́ве обруче́нной му́жеви, ему́же і́мя Ио́сифъ, от до́му Дави́дова, и і́мя Дѣ́ве Мари́амъ. И вше́д к Не́й А́нгелъ, рече́: раду́йся Благода́тная, Господь с Тобо́ю, благослове́на Ты в жена́хъ. Она́ же ви́девши смутѧ́ся о словесѧ́х его́, и помышля́ше, каково́ бу́дет целова́ние сїе́. И рече́ А́нгелъ Ей: не бо́йся Мари́амъ, обрѣ́те бо благода́ть от Бóга. И се зачне́ши во чре́ве, и роди́ши Сы́на, и нарече́ши і́мя Ему́ Иису́с. Сей бу́дет ве́лий, и Сынъ Вы́шняго нарече́тся, и дастъ Ему́ Господь Богъ престолъ Дави́да отца́ Его́, и воцари́тся в до́му Ио́ковли во ве́ки, и Ца́рствию Его́ не бу́дет конца́. Рече́ же Мари́амъ ко А́нгелу: како́ бу́дет сїе́, иде́же му́жа не зна́ю? И отвѣща́въ А́нгелъ, рече́ Ей: Ду́х Святы́й на́йдет на Тя, и си́ла Вы́шняго осенѧ́тъ Тя, те́мже и ражда́емое Свя́то, нарече́тся Сынъ Бо́жий. И се Елисаветъ, ю́жика Тво́я, и та зачатъ сы́на в ста́рости сво́ей, и сей мѣсяцъ шесты́й есть ей, нарица́емей непло́ды. Яко не изнемо́жет от Бóга всякъ глаго́л. Рече́ же Мари́амъ: се раба́ Господня́, бу́ди Мне́ по глаго́лу тво́ему. И оты́де от Не́я А́нгелъ.

Русский перевод: В те дни зачала Елисавета, жена Захарии, и таилась пять месяцев и говорила: так сотворил мне Господь во дни сии, в которые призрел на меня, чтобы снять с меня поношение между людьми. В шестой же месяц послан был Ангел Гавриил от Бога в город Галилейский, называемый Назарет, к Деве, обрученной мужу, именем Иосифу, из дома Давидова; имя же Деве: Мария. Ангел, войдя к Ней, сказал: радуйся,

Благодатная! Господь с Тобою; благословенна Ты между женами. Она же, увидев его, смутилась от слов его и размышляла, что бы это было за приветствие. И сказал Ей Ангел: не бойся, Мария, ибо Ты обрела благодать у Бога; и вот, зачнешь во чреве, и родишь Сына, и наречешь Ему имя: Иисус. Он будет велик и наречется Сыном Всевышнего, и даст Ему Господь Бог престол Давида, отца Его; и будет царствовать над домом Иакова во веки, и Царству Его не будет конца. Мария же сказала Ангелу: как будет это, когда Я мужа не знаю? Ангел сказал Ей в ответ: Дух Святой найдет на Тебя, и сила Всевышнего осенит Тебя; посему и рождаемое Святое наречется Сыном Божиим. Вот и Елисавета, родственница Твоя, называемая неплодною, и она зачала сына в старости своей, и ей уже шестой месяц, ибо у Бога не останется бессильным никакое слово. Тогда Мария сказала: се, Раба Господня; да будет Мне по слову твоему. И отошел от Нее Ангел.

Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

Вѣрую во единаго Бѣга Отца, Вседержителя, Творца Небу и земли, видимым же всем и невидимым. И во единаго Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единороднаго, Иже от Отца рожденнаго прежде всех век; Света от Света, Бѣга истинна от Бѣга истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с Небес, и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася. Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна. И воскресшаго в третий день, по Писанием. И возшедшаго на Небеса, и седяща одесную Отца. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егже Царствию не будет конца. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки. Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповедую едино Крещение во оставление грехов. Чаю воскресения мертвых, и жизни будущаго века. Аминь.

Святѣй Бѣже, Святѣй Крепкий, Святѣй Безсмертный, помилуй нас. Трижды, и три поклона.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас: Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святѣй, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси, и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[Яко Твое есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Тропарь Благовещения, глас 4:

Днесь спасения нашего главизна/ и еже от века таинства явление:/ Сын Божий Сын Девы бывает,/ и Гавриил благодать благовестует./ Темже и мы с ним Богородице возопиим:/ радуйся, Благодатная,/ Господь с Тобою.

Буди Имя Господне благословено отныне и до века. **Трижды.**

Слава, и ныне:

Псалом 33:

Благословлю Господа на всякое время, выну хвала Его во устех моих.

О Господе похвалится душа моя, да услышат кротцыи и возвеселятся. Возвеличите Господа со мною, и вознесем имя Его вкупе. Взысках Господа, и услыша мя, и от всех скорбей моих избави мя. Приступите к Немю и просветитесь, и лица ваша не постыдятся. Сей нищий воззва, и Господь услыша ъ, и от всех скорбей его спасе ъ. Ополчятся Ангел Господень окрест боящихся Его, и избавит их. Вкусите и видите, яко благ Господь; блажен муж, иже уповает на Нь. Бойтесь Господа, вси святїи Его, яко несть лишения боящимся Его. Богатїи обнищаша и взалкаша, взыскающїи же Господа не лишатся всякаго блага. Приидите, чада, послушайте мене, страху Господню научу вас. Кто есть человек хотяй живот, любяй дни видети блага? Удержи язык твой от зла, и устне твои, еже не глаголати лести. Уклонися от зла и сотвори благо, зыщи мира и поженї ъ. Очи Господни на праведныя, и уши Его в молитву их. Лице же Господне на творящїя злая, еже потребити от земли память их. Возваша праведнїи, и Господь услыша их, и от всех скорбей их избави их. Близ Господь сокрушенных сердцем, и смиренных духом спасет. Многи скорби праведным, и от всех их избавит я Господь. Хранит

Господь вся кости их, ни еди́на от них сокруши́тся. Смерть грешников люта́, и ненави́дящие пра́веднаго прегреша́т. Изба́вит Господь ду́ши раб Свои́х, и не прегреша́т вси упова́ющие на Него́.

Я́ко одушевлённому Бо́жию киво́ту,/ да ника́коже ко́снется рука́ скве́рных./ Устне́ же ве́рных, Богоро́дице, немóлчно,/ глас А́нгела воспева́юще,/ с ра́достью да вопи́ют:/ ра́дуйся, Благода́тная,/ Господь с Тобо́ю.

Сла́ва, и ны́не:

Го́споди, поми́луй. Трижды. Благослови́.

Отпу́ст

Христе́, и́стинный Бо́же наш, моли́твами Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере и всех святы́х, поми́луй и спаси́ нас, я́ко Благ и Человеколю́бец. Ами́нь.

Вели́каго господи́на и отца́ на́шего Кири́лла, / Святéйшаго Патри́арха Моско́вскаго и всея́ Руси́, / и господи́на на́шего высокопреосвяще́ннейшаго **и́мярек**, / митрополи́та [**или́**: архиепи́скопа; **или́**: преосвяще́ннейшаго **и́мярек**, епи́скопа] [**его́же есть о́бласть**], / настоя́теля, бра́тию и прихо́жан свята́го хра́ма на́шего, / домочадцы́ наша и вся правосла́вныя христи́аны, / Го́споди, сохрани́ их на мно́гая léта.